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Учений секретар

спеціалізованої вченої ради                                         Н. М.  Ткаченко 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Обґрунтування вибору теми дослідження. Розбудова Української держави, сучасні виклики, євроінтеграційні процеси і глобалізація ринку праці зумовлюють зміни в системі вищої освіти, зокрема аграрної. В умовах ринкової трансформації агропромислового комплексу гостро постає необхідність розв᾿язання проблеми підготовки фахівців-аграрників, здатних використовувати наявний суспільний, природний, технологічний потенціал сьогодення для виведення України на рівень передових держав світу. Адже будь-яке вітчизняне агропромислове підприємство гостро потребує компетентних фахівців, які вміють застосовувати сучасні технології у виробництві продукції рослинництва, тваринництва, у її переробленні та реалізації, здатні брати на себе відповідальність за важливі ланки виробництва, підготовлені до успішної співпраці в команді, до постійного професійного розвитку. Це зумовлює необхідність модернізації професійної підготовки фахівців, зокрема інженерів-механіків сільськогосподарського виробництва, на засадах ідей компетентнісної парадигми та надання цьому процесу системного характеру. 

На необхідності оновлення концептуальних засад професійної підготовки фахівців на основі ідей компетентнісного підходу в закладах вищої освіти, зокрема аграрної, наголошено в Законах України «Про освіту» (2017 р.), «Про вищу освіту» (2014 р.), Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року (2013 р.), Концепції розвитку освіти України на період 2015–2025 років, у матеріалах Туринського процесу (2010 р.), у матеріалах Брюггського Комюніке про зміцнення європейського співробітництва у сфері професійної освіти і навчання на період 
2012–2020 рр. (2010 р.). Потреба перегляду теоретичних і методичних засад підготовки фахівців-аграрників зумовлена також новою методологією стандартизації вищої професійної освіти, що ґрунтується на ідеях самостійності, автономності закладу вищої освіти в розробленні освітніх програм, навчальних планів, навчальних програм дисциплін задля набуття випускниками компетентностей, задекларованих освітніми стандартами.

Утім досягнення бажаного рівня володіння професійною компетентністю майбутніми бакалаврами із агроінженерії гальмується їхньою слабкою мотивацією до ґрунтовного опанування інженерно-технічних знань і вмінь, надто обмеженим застосуванням в освітньому процесі ЗВО компетентнісно орієнтованих технологій навчання, вкрай повільною перебудовою всіх складників нинішньої педагогічної системи на засадах сучасних наукових концепцій. 

Зауважимо, що у зв’язку із затвердженням у 2015 р. нового переліку галузей знань і спеціальностей, за якими здійснюється професійна підготовка фахівців закладами вищої освіти (Постанова Кабінету Міністрів України 
№ 1719 від 13.12.2006 р.), змінено назву напряму підготовки 6.100102 «Процеси, машини та обладнання агропромислового виробництва» (кваліфікація «бакалавр інженер-механік») (Постанова Кабінету Міністрів України № 1719 від 13.12.2006 р.) на спеціальність 208 «Агроінженерія» (кваліфікація «фахівець із агроінженерії»), вважаємо коректним використовувати терміни «фахівець із агроінженерії», «бакалавр із агроінженерії», «інженер з механізації сільськогосподарського виробництва» як синонімічні.

Теоретичним базисом розв᾿язання проблеми цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх фахівців із агроінженерії слугували праці вітчизняних та зарубіжних науковців, де обґрунтовано теоретико-методологічні основи філософії освіти (В. Андрущенко, І. Зязюн  Б. Гершунский, В. Кремінь, С. Ніколаєнко, В. Рябченко, О. Савченко, В. Шинкарук),  положення компетентнісного підходу в професійній освіті  (В. Абакумова, С. Амеліна, А. Ашеров, В. Бадер, І. Бех, В. Биков, Н. Бібік, Л. Бірюк, М. Вашуленко, А. Вербицький, Д. Гельфанова, М. Головань, А. Грітченко, О. Гура, Л. Гурьє, Р. Гуревич, Е. Зеєр, І. Зимня, С. Калашнікова, В. Курок, В. Луговий, Г. Луценко, Н. Ничкало, О. Овчарук, В. Онищенко, Л. Петренко, Н. Побірченко, О. Пометун, Дж. Равен, В. Радкевич, О. Романовський, С. Рудишин, Л. Тархан, Р. Тарасенко), проектування педагогічних систем (П. Анохін, В. Беспалько, Н. Брюханова, О. Дубасенюк, М. Жалдак, В. Краєвський, Н. Кузьміна, М. Лазарев, Є. Лодатко, О. Спірін, С. Смірнов, А. Уємов, Г. Щедровицький), психолого-педагогічні аспекти професійної підготовки фахівців-аграрників (І. Бендера, Л. Білан, І. Буцик, О. Васюк, Л. Вікторова, О. Вощевська, О. Джеджула, В. Дуганець, А. Дьомін, О. Дьомін, Н. Журавська, С. Заскалєта, В. Ільїн, Л. Іщенко, Т. Іщенко, А. Каленський, Д. Костюк, В. Кручек, С. Кубіцький, В. Манько, В. Нагаєв, М. Пригодій, П. Решетнік, Я. Рудик, В. Сидоренко, І. Сопівник, Р. Сопівник, Н. Тверезовська та ін.). 
Відзначаючи беззаперечну теоретичну і практичну значущість результатів досліджень названих учених, зауважимо недостатню розробленість теоретичних і методичних основ формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії. У цілому здобуті результати не отримали цілісного, системного узагальнення, зокрема, не знайшли належного обґрунтування такі питання: про суть, зміст та структуру професійної компетентності, критерії, показники та рівні її сформованості; про особливості, принципи, фактори та умови формування професійної компетентності майбутнього фахівця із агроінженерії; специфіка застосування інноваційних методик та технологій у процесі формування інженерно-технічних здатностей студентів. Зазначимо також відсутність досліджень, у яких науково обґрунтовано педагогічну систему цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх фахівців із агроінженерії в процесі навчання в аграрному закладі вищої освіти.

Аналіз тенденцій розвитку вищої освіти, теоретико-методичних праць сучасних дослідників та власний досвід дозволили виявити низку суперечностей, подолання яких сприятиме компетентнісно орієнтованій підготовці інженерів-механіків сільськогосподарського виробництва, між:

· об’єктивною потребою суспільства у висококваліфікованих та конкурентоздатних інженерах агропромислового виробництва та недостатнім рівнем професійної компетентності випускників аграрно-інженерних факультетів, неспроможністю усталеної роками підготовки забезпечити таку потребу;

· вимогами Національної рамки кваліфікацій, Закону України «Про вищу освіту» до базових компетентностей бакалаврів із агроінженерії та недостатньою розробленістю теоретичних і методичних основ реалізації компетентнісної парадигми в освітньому процесі аграрних закладів вищої освіти;

· новітніми завданнями аграрних закладів вищої освіти щодо підготовки конкурентоздатних, висококваліфікованих інженерів та низькою готовністю науково-педагогічних працівників до реалізації ідей компетентнісного підходу;

· необхідністю підготовки професійно компетентного фахівця зі сформованою готовністю до виконання інженерно-технічної діяльності на високому рівні та недостатнім навчально-методичним та дидактичним забезпеченням змісту освіти майбутніх інженерів сільськогосподарського виробництва.

Соціальне значення й актуальність якісної компетентнісно орієнтованої підготовки інженера з механізації сільськогосподарського виробництва в аграрному закладі вищої освіти, виявлені суперечності, недостатній рівень теоретичної дослідженості та практичної розробленості зазначеної проблеми зумовили вибір теми дисертації «Теоретичні і методичні засади формування професійної компетентності майбутніх фахівців із агроінженерії».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано в межах науково-дослідної роботи Національного університету біоресурсів і природокористування України з теми «Теоретичні і методичні основи застосування інноваційних педагогічних технологій при підготовці фахівців у аграрних вищих навчальних закладах» (номер державної реєстрації  0115U003449). 

Тему дисертації затверджено вченою радою Національного університету біоресурсів і природокористування України (протокол № 8 від 26. 02. 2015 р.) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 23 .02. 2016 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити та експериментальної перевірити педагогічну систему цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії в аграрних закладах вищої освіти.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. На основі аналізу педагогічної теорії та емпіричного досвіду виявити стан розробленості проблеми, конкретизувати сутність та структуру професійної компетентності майбутнього бакалавра із агроінженерії.
2. Теоретично обґрунтувати та розробити авторську концепцію системного формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії.
3. Визначити та обґрунтувати методологічні підходи та принципи формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії.
4. Обґрунтувати педагогічну систему цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії.
5. Виявити та обґрунтувати педагогічні умови та спроектувати модель формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії в умовах інформаційно-освітнього середовища.
6. Обґрунтувати цілі, розробити технологію відбору та структурування змісту компетентнісно орієнтованої підготовки майбутніх бакалаврів із агроінженерії.
7. Визначити та обґрунтувати форми, методи, педагогічні технології та вдосконалити методики компетентнісно орієнтованої підготовки майбутніх бакалаврів із агроінженерії.
8. Експериментально перевірити результативність розробленої педагогічної системи цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії.
9. Здійснити прогностичне обґрунтування перспектив професійної підготовки фахівців із агроінженерії в аграрних закладах вищої освіти.
10. Укласти та впровадити методичні рекомендації щодо компетентнісно орієнтованої підготовки майбутніх бакалаврів із агроінженерії. 
Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх бакалаврів із агроінженерії в аграрних закладах вищої освіти.
Предмет дослідження – педагогічна система цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії в аграрних закладах вищої освіти.

Концепція дослідження. Провідна ідея дослідження ґрунтується на розробленні та впровадженні в освітній процес аграрного закладу вищої освіти такої педагогічної системи, яка в результаті модернізації складових освітнього процесу засобами ІТ-технологій стає відкритою, спрямованою на досягнення цілей і завдань компетентнісно орієнтованого навчання і забезпечує підвищення рівня та якості підготовки бакалаврів із агроінженерії до конструктивно-творчого розв’язання складних соціально-професійних ситуацій засобами інноваційних педагогічних технологій. На основі зіставлення підходів учених, власного теоретичного пошуку професійну компетентність майбутнього бакалавра із агроінженерії визначено як інтегративну властивість особистості, що виявляється в інженерно-технічній діяльності, поведінці та вчинках людини і зумовлює готовність і здатність фахівця кваліфіковано виконувати функції інженера з механізації сільськогосподарського виробництва за рахунок збалансованого поєднання комплексу знань, умінь, потреб та мотивів самовдосконалення, морально-етичних цінностей та необхідних особистісно-професійних якостей. 
Концепція спрямовує науковий пошук на досягнення мети і завдань компетентнісно орієнтованої підготовки майбутніх бакалаврів із агроінженерії в єдності трьох взаємопов’язаних концептів: методологічного, теоретичного і технологічного. 

Методологічний концепт визначає основні концептуальні напрями системного формування професійної компетентності майбутніх фахівців із агроінженерії через такі вектори: технологізацію професійної підготовки інженерів з механізації сільського господарства; інформатизацію освітнього процесу аграрного вищого навчального закладу, створення інформаційно-освітнього середовища; науково-дослідну роботу студентів; педагогічну інтеграцію (загальнонауковий, міждисциплінарний, внутрішньодисциплінарний напрями); стандартизацію агроінженерної освіти; практико-орієнтовану підготовку студентів. Система формування професійної компетентності майбутніх інженерів з механізації сільського господарства має реалізовуватися через застосування взаємопов’язаних методологічних підходів: основних (системного, компетентнісного, діяльнісного, особистісно-орієнтованого, середовищного, інформаційного, інтеграційного, технологічного) і, меншою мірою, деяких інших (синергетичного, аксіологічного тощо). Єдність методологічних підходів визначає методологію дослідження, спрямованого на перебудову освітнього процесу з огляду на такі його характеристики: компетентнісну спрямованість змісту агроінженерної освіти; педагогічно доцільне застосування комплексу засобів навчання; вибір методів і форм навчання, адекватних моделі сучасного інженера-аграрника; цілеспрямований розвиток професійних якостей майбутніх інженерів засобами інтерактивних технологій; використання системи методів контролю результатів компетентнісної підготовки бакалаврів із агроінженерії; розвиток культури педагогічної взаємодії суб’єктів педагогічного процесу.

Теоретичний концепт наукового обґрунтування і розроблення педагогічної системи ґрунтується на філософських позиціях теорії пізнання, загальнонаукових положеннях системного підходу, педагогічних законах (соціальної обумовленості цілей, змісту, форм і методів навчання; взаємозв’язку навчання, виховання та розвитку особистості; цілісності та єдності педагогічного процесу; активної діяльності; провідної ролі знань; обумовленості результатів навчання характером діяльності й спілкування студентів), закономірностях (ефективність освітнього процесу визначається гармонією і збалансованістю цілей різних його рівнів; ефективність навчання визначається способами структурування змісту освіти; збільшення в освітньому процесі частки відкритих завдань, що не мають наперед визначених однозначних розв’язків і відповідей, інтенсифікує і підвищує ефективність розвитку креативних якостей студентів; побудова підручників на діяльнісній основі забезпечує посилення розвивального компонента навчання; зовнішні освітні продукти того, хто навчається, відображають його внутрішні освітні зміни – розвиток креативних, когнітивних, організаційно-діяльнісних особистісних якостей тощо), принципах (розвиваючого і виховуючого навчання; професійної мобільності; фундаментальності освіти; модульності; професійної спрямованості; інформатизації (комп’ютеризації) навчання; безперервності; прямого і зворотного зв’язку з виробництвом; створення інформаційно-освітнього середовища; моделювання інженерно-технічної діяльності; економічної доцільності та ін.). Вказані принципи разом із загальнопедагогічними (науковості навчання; зв’язку навчання з життям, з практикою державного будівництва; систематичності й послідовності в навчанні; доступності навчання; наочності навчання; міцності, усвідомленості результатів навчання, виховання й розвитку тощо) спрямовані на реалізацію концептуальних ідей цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх інженерів з механізації сільського господарства в умовах інформаційно-освітнього середовища –  цілеспрямовано спроектованої підсистеми освітнього процесу, яка структурно охоплює змістову (інформаційні, навчальні, методичні ресурси), технологічну (інструменти, засоби ІТ-діяльності й комунікацій), організаційну (організаційні підрозділи) складові та згодом забезпечує відкритість системи підготовки інженерів-аграрників завдяки об’єднанню учасників педагогічного процесу засобами ІТ-технологій для виконання інформаційної, інтерактивної, комунікаційної, навчальної та інших функцій.

Технологічний концепт передбачає розроблення та впровадження в процес професійної підготовки майбутніх бакалаврів із агроінженерії педагогічної системи (зміст, форми, методи, засоби навчання; діяльність учасників освітнього процесу; контроль результатів навчання та ін.), що структурно і функціонально передбачає поетапну реалізацію цілей компетентнісно орієнтованої освіти через запровадження інноваційних педагогічних технологій (технологія навчального проектування; кейс-технології; ІТ-технології; імітаційно-ігрове навчання, проблемно-розвивальне навчання, тренінги та ін.).

Методи дослідження. На різних етапах наукового дослідження для розв᾽язання поставлених завдань використано такі методи:

· теоретичні: порівняльний аналіз наукових джерел з філософії, соціології, педагогіки, нормативних, законодавчих актів – для ознайомлення з вітчизняним і зарубіжним досвідом компетентнісно орієнтованої підготовки фахівців у вищій школі, визначення суті, змісту і структури професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії, з᾿ясування стану розробленості проблеми; синтез – для обґрунтування методологічних основ дослідження, розроблення критеріїв, показників та рівнів сформованості феномену; моделювання – для проектування концептуальної та структурної моделі педагогічної системи; систематизація та узагальнення – для формулювання висновків, педагогічного прогнозування; 

· емпіричні – спостереження, метод експертних оцінок, анкетування, тестування, бесіда – для визначення факторів і умов формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії та рівнів її сформованості у студентів, вивчення технічних здібностей студентів; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний) – для вивчення процесу формування професійної компетентності, конкретизації методики її системного формування та перевірки результативності розробленої педагогічної системи;

· математичної статистики – кореляційний аналіз для встановлення валідності та надійності діагностичного інструментарію; непараметричні методи для перевірки статистичних гіпотез опрацювання даних педагогічного експерименту. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше:

· науково обґрунтовано концепцію системного формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії, що є теоретичною основою професійної підготовки інженерів-аграрників і спрямована на модернізацію змісту освіти за вимогами новітніх освітніх стандартів, запровадження інноваційних освітніх технологій, організацію продуктивного оволодіння студентами інженерно-технічними здатностями, засобами педагогічної інтеграції тощо;

· розроблено і обґрунтовано педагогічну систему цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії, яка структурно відображає компоненти освітнього процесу і забезпечує розв’язання наявних у практиці суперечностей засобами інноваційних технологій навчання;

· спроектовано структурну модель педагогічної системи, що унаочнює процес поетапного формування професійної компетентності майбутніх інженерів-механіків і складається з чотирьох взаємопов’язаних блоків: методологічно-цільового (мета; завдання; методологічні підходи та принципи; педагогічні принципи); суб’єктного (педагоги, студенти як учасники педагогічної взаємодії); змістово-технологічного (педагогічні фактори та умови, педагогічні технології, зміст, методи і засоби навчання, форми організації навчання, етапи); діагностико-корегувального (рівні сформованості феномену – низький, середній, достатній, високий, критерії та показники їх визначення);

· визначено і обґрунтовано педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії: застосування інноваційних технологій навчання в підготовці інженерів-аграрників; спрямованість освітнього процесу на оволодіння студентами методологією науково-технічної творчості; створення інформаційно-освітнього середовища підготовки інженерів в аграрному закладі вищої освіти; цілеспрямований розвиток у студентів особистісно-професійних якостей майбутнього інженера; проектування змісту освіти на основі ідей компетентнісного підходу; 

· визначено прогностичні напрями та заходи професійної підготовки фахівців із агроінженерії в аграрних закладах вищої освіти: дієва інтеграція закладів вищої освіти, наукових установ та виробничих підприємств; посилення методологічної спрямованості вищої аграрної освіти; стандартизація вищої аграрної освіти на основі створення системи кваліфікаційних стандартів нового покоління – професійних, освітніх, стандартів оцінювання кваліфікацій; гармонійне поєднання систем зовнішнього і внутрішнього забезпечення якості вищої аграрної освіти; впорядкування системи аграрних закладів вищої освіти; послідовний відхід від уніфікованого змісту агроінженерної освіти і перехід до моделей індивідуалізованого і диференційованого навчання студентів на основі індивідуальних навчальних планів; проектування та створення в аграрному закладі вищої освіти інформаційно-освітнього середовища; фінансова державна підтримка студентів (пільгове кредитування, надання фінансової допомоги, гарантії для отримання кредитів, часткова компенсація відсоткових ставок за отриманими кредитами та ін.);
удосконалено: 

· сутність поняття «професійна компетентність майбутнього бакалавра із агроінженерії», під якою розуміємо інтегративну властивість особистості, що виявляється в інженерно-технічній діяльності, поведінці та вчинках людини і зумовлює готовність і здатність фахівця кваліфіковано виконувати функції інженера з механізації сільськогосподарського виробництва за рахунок збалансованого поєднання комплексу знань, умінь, потреб та мотивів самовдосконалення, морально-етичних цінностей та необхідних особистісно-професійних якостей (міцне фізичне здоров’я; інтерес до техніки; технічна кмітливість; творче ставлення до роботи; точний окомір; швидка реакція; технічне мислення; аналітичний розум; оригінальність мислення; здатність до концентрації уваги; організаторські здібності; наполегливість і цілеспрямованість; екологічна культура; відповідальність);

· технологію проектування змісту агроінженерної освіти, що структурно поєднує п’ять стадій (аналіз умов – визначення підходів до проектування – компонування інформаційного поля – формування бази елементів знань – розроблення перспективно-тематичного плану) та базується на таких критеріях добору і структурування навчальної інформації: цілісного відображення в змісті освіти цілей і завдань формування всебічно розвиненої особистості; науковості й практичної значущості змісту, що включається до основ науки; відповідності обсягу змісту наявному часу на його опанування студентами; відповідності складності змісту навчання реальним пізнавальним можливостям студентів; врахування позитивного міжнародного досвіду проектування змісту агроінженерної освіти; відповідність змісту освіти матеріально-технічній базі закладу вищої освіти та ін.;
конкретизовано: 
· структуру феномену професійної компетентності майбутніх фахівців із агроінженерії як конструкт діалектично взаємопов’язаних інваріантного (природні передумови до роботи з технікою, певні природжені анатомо-фізіологічні й психологічні риси) і формувального (мотиваційно-ціннісний, когнітивний, діяльнісний, особистісно-рефлексивний, емоційно-вольовий) складників; рівні їх сформованості;
подальшого розвитку набули:

· діагностичний інструментарій дослідження рівнів сформованості професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії на основі інтегральної експертної оцінки з урахуванням вагомості показників потребо-мотиваційного, інформативно-когнітивного, операційно-діяльнісного, особистісно-самооцінного та вольового критеріїв;

· положення щодо проектування та застосування інноваційних технологій навчання; розвиток полягає у встановленні характерних ознак, композиційного складу, особливостей компетентнісно орієнтованих технологій, обґрунтуванні принципів їх проектування та факторів оптимального вибору.

Практичне значення результатів дослідження визначається впровадженням в освітню практику аграрних закладів вищої освіти системи формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії та науково-методичного забезпечення цього процесу, діагностичного комплексу визначення рівнів сформованості професійної компетентності, методичних рекомендацій «Компетентнісно орієнтована підготовка інженерів-механіків сільськогосподарського виробництва». Методичні розробки проблемних, тренінгових та імітаційно-ігрових занять, проектних, тестових методик, занять з аналізу ситуацій, методичне забезпечення факультативу «Розвиток творчого потенціалу агроінженера», що використовувалися у процесі експериментальних досліджень увійшли до таких видань для науково-педагогічних працівників і студентів, як «Розвиток професійної компетентності майбутніх інженерів з механізації сільського господарства», «Формування професійної компетентності майбутніх фахівців із агроінженерії: теорія і методика», «Технологія тестового контролю навчальних досягнень студентів» та ін.

Матеріали дисертації можуть бути використані для подальшого вдосконалення теоретичних і методичних основ професійної підготовки фахівців із агроінженерії, підготовки підручників, навчальних посібників, у системі післядипломної освіти педагогічних і науково-педагогічних працівників та в самоосвітній діяльності фахівців та студентів.

Основні наукові положення та методичні рекомендації щодо формування професійної компетентності майбутніх інженерів з механізації сільського господарства впроваджено в освітній процес Національного університету біоресурсів і природокористування України (акт № 06/923 від 16.11.2018 р.), Таврійського державного агротехнологічного університету (довідка № 44-11/1495 від 21.11.2018 р.), Миколаївського національного аграрного університету (довідка № 01-06/169 від 19.11.2018 р.), Подільського державного аграрно-технічного університету (довідка № 716 від 09.11.2018 р.), Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (довідка № 01-06/169 від 19.11.2018 р.).

Особистий внесок здобувача. У колективній монографії [2] особистим внеском автора є розроблення другого розділу «Методичні засади підготовки тестових завдань», та четвертого розділу «Організаційно-технологічні аспекти розробки тестів». У колективній монографії [3] автором у п’ятому розділі  висвітлено базисні методологічні позиції системи професійної підготовки фахівців у аграрному вищому навчальному закладі. У статті [15] дисертантом обґрунтовано характерні особливості контролю результатів навчання студентів засобами педагогічного тесту та описано методику розроблення різновидів тестових завдань з механізації сільського господарства. У статті [25] автором уточнено сутнісні характеристики інформаційно-освітнього середовища аграрного закладу вищої освіти. Ідеї співавторів у дисертації не використано.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та результати дослідження обговорено на науково-практичних конференціях різного рівня:  
· міжнародних: «Pedagogika. Nowoczesne badania podstawowe stosowane» (Варшава, Польща, 2016); «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, Україна, 2016); «Європейська інтеграція вищої освіти України в контексті Болонського процесу» (Київ, Україна, 2016); «Основні напрями розвитку педагогічної науки» (Харків, Україна, 2016); «Розвиток сучасної освіти: теорія, практика, інновації» (Київ, Україна, 2016); «Сучасні проблеми та перспективи розвитку психології і педагогіки» (Київ, Україна, 2017); «Сучасні стратегії педагогічної освіти у вимірах розбудови суспільства сталого розвитку та міжкультурної інтеграції» (Київ, Україна, 2017); «Дослідження різних напрямів розвитку психології та педагогіки» (Одеса, Україна, 2017); «Сучасні перспективи розвитку науки» (Київ, Україна, 2017); «Освітні інновації: філософія, психологія, педагогіка» (Суми, Україна, 2017); «Сучасні стратегії педагогічної освіти в контексті розбудови суспільства сталого розвитку та концепції нової української школи» (Київ, Україна, 2017); «Сучасна система освіти і виховання: досвід минулого –  погляд у майбутнє» (Київ, Україна, 2017); «Україна – Німеччина: горизонти освіти і культури» (Київ, Україна, 2018); «Підготовка фахівців у сфері освіти та менеджменту: європейський вимір» (Черкаси, Україна, 2018); «Modernization of educational system: word trends and national peculiarities» (Каунас, Литва, 2018); «Актуальні проблеми реформування системи виховання та освіти в Україні» (Львів, Україна, 2018); «Актуальні проблеми наук про життя та природокористування» (Київ, Україна, 2018); «Цілі сталого розвитку третього тисячоліття: виклики для університетів наук про життя» (Київ, Україна, 2018); «Сучасні проблеми землеробської механіки» (Київ, Україна, 2018); «Професійна освіта в умовах сталого розвитку суспільства» (Київ, Україна, 2018);

· всеукраїнських: «Професійна підготовка фахівців соціальної сфери: надбання, проблеми, перспективи» (Хмельницький, Україна, 2017); «Актуальні наукові психологічні та педагогічні дослідження сучасності» (Київ – Умань, Україна, 2017); «Формування громадянської культури в новій українській школі: традиційні та інноваційні практики» (Суми, Україна, 2018).

Дисертацію на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук «Методика формування технічних здібностей майбутніх інженерів-аграрників у процесі вивчення курсу “Сільськогосподарські машини”» (спеціальність 13.00.02 – теорія та методика навчання (сільськогосподарські дисципліни) було захищено у 2012 році в Національному університеті біоресурсів і природокористування України, її матеріали в тексті докторської дисертації не використовувалися.

Публікації. Основні наукові результати дослідження відображено в 
43 науково-методичних працях, серед яких: 3 монографії (2 у співавторстві), 1 навчальний посібник (у співавторстві), 24 статті у фахових виданнях з педагогічних наук, з яких 14 унесено до наукометричних баз, 12 публікацій у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій, 3 методичних рекомендацій.
Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (633 найменування, з них 14 – іноземними мовами), 21 додатків на 
139 сторінках. Дисертацію ілюстровано 35 рисунками і 34 таблицями. Загальний обсяг дисертації становить 676 сторінок, з них основного тексту – 472 сторінки. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі визначено й обґрунтовано актуальність теми наукового дослідження, розкрито зв’язок дисертаційної роботи з науковими програмами, планами, темами; сформульовано мету, визначено завдання, об’єкт, предмет дослідження, викладено концепцію дослідження; охарактеризовано методи, наукову новизну і практичне значення одержаних результатів; подано відомості про апробацію й упровадження результатів дослідження, особистий внесок здобувача; структуру й обсяг дисертації.

У першому розділі – «Формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії як психолого-педагогічна проблема» – здійснено теоретичний аналіз досліджуваної проблеми, висвітлено основні проблеми та напрями розвитку аграрного сектору національної економіки, визначено особливості і специфіку професійної діяльності інженерів-аграрників, досліджено історію професійної підготовки інженерів з механізації сільськогосподарського виробництва, з’ясовано сучасний стан підготовки цих фахівців, розкрито зміст, конкретизовано сутність та структуру базових понять дослідження.

Теоретичний аналіз, здійснений у межах розділу, дав підставу констатувати, що розвиток аграрної вищої освіти нерозривно пов'язаний з модернізаційними змінами агропромислового комплексу економіки країни. З᾽ясовано, що головним вектором розвитку технологічних процесів у нинішньому постіндустріальному суспільстві є автоматизація, поступова заміна некваліфікованої праці роботою машин, комп’ютерів. При цьому інженерна діяльність дедалі більше набуває комплексного, інноваційного характеру; інженер, в арсеналі якого ґрунтовна методологічна підготовка, необмежені інформаційні ресурси і потужні комп’ютерні системи, може комплексно розв’язувати дослідницькі, проектні, конструкторські, технологічні та інші завдання.

У дисертаційній роботі визначено особливості та специфіку професійної діяльності інженерів з механізації сільського господарства з урахуванням дії таких чинників: украй розгалужений комплекс машин, що детерміновано значною кількістю польових, садових, овочевих та інших культур, поголів’ям тварин, різними кліматичними та ґрунтовими умовами, різницею в рельєфі, сезонністю їх використання та ін.; різноманітність об’єктів діяльності: тварини, механізми, обладнання на фермах, мікроклімат, корми; сільськогосподарські польові роботи з певним періодом повторення, сільськогосподарські знаряддя, їх раціональне використання, ремонти; технології, спеціальне обладнання для постачання води, енергії та ін.; специфічна структура інженерно-технічної служби завдяки поєднанню в одному господарстві таких галузей, як рослинництво, тваринництво, переробка продукції; суттєва відмінність сільськогосподарських машин і обладнання за особливостями будови, принципами роботи від будівельної, транспортної та іншої техніки; насичення машинно-паркового господарства сільськогосподарських підприємств зарубіжною технікою, яку студенти не вивчали під час оволодіння освітніми програмами та ін.).
Дослідження ретроспективи вітчизняної аграрної освіти засвідчило, що на всіх етапах розвитку системи підготовки інженерів-аграрників особливу увагу педагогічна громадськість звертала на підготовленість випускників до практичної діяльності. У досвіді минулого є приклади, коли стажерські переддипломні практики були досить тривалими і забезпечували ґрунтовну практичну підготовку інженерів. Не менш важливими ідеями позитивного минулого досвіду підготовки інженерних кадрів визнано залучення студентів до реальних виробничих процесів у перебігу навчання (навчальні заводи, майстерні) та спрямованість освітнього процесу на розвиток дослідницьких здатностей майбутніх інженерів (виконання досліджень у механічних, фізичних, хімічних лабораторіях, залучення студентів до наукових гуртків, шкіл, студій тощо). 

У роботі проаналізовано кваліфікаційні характеристики різних посад випускників бакалаврської програми «Агроінженерія», освітньо-нормативну документацію щодо професійної підготовки цих фахівців, встановлено зміст типових виробничих функцій (дослідницької, проектувальної, організаційної, управлінської, технологічної, контрольної, прогностичної, технічної). Наголошено, що для виконання вказаних функцій інженеру сільськогосподарського виробництва необхідно мати інженерно-технічні, екологічні, економічні, культурологічні, політичні, юридичні та інші знання, уміння і навички в галузі конструювання, експлуатації, ремонту, обслуговування та зберігання сільськогосподарських машин та обладнання, виявляти стійкі прагнення до винахідництва і раціоналізаторства. 

На підставі обґрунтованого змісту виробничих функцій та професійно важливих якостей інженерів-механіків сільськогосподарського виробництва визначено, що система освітнього процесу має бути зорієнтована на цілеспрямоване формування в них професійної компетентності як здатності особистості ефективно вирішувати соціально-виробничі ситуації.

Засобами теорії визначення понять професійну компетентність майбутнього бакалавра із агроінженерії потрактовано як інтегративну властивість особистості, що виявляється в інженерно-технічній діяльності, поведінці та вчинках людини і зумовлює готовність і здатність фахівця кваліфіковано виконувати функції інженера-механіка сільськогосподарського виробництва за рахунок збалансованого поєднання комплексу знань, умінь, потреб та мотивів самовдосконалення, морально-етичних цінностей та необхідних особистісно-професійних якостей (міцне фізичне здоров’я; інтерес до техніки; технічна кмітливість; творче ставлення до роботи; точний окомір; швидка реакція; технічне мислення; аналітичний розум; оригінальність мислення; здатність до концентрації уваги; організаторські здібності; наполегливість і цілеспрямованість; екологічна культура; відповідальність).

Доведено, що у структурі професійної компетентності майбутнього бакалавра з агроінженерії варто розглядати два складники: інваріантний і формувальний. Виокремлюючи інваріантний складник професійної компетентності інженера-аграрника, ми мали на увазі те, що успішно оволодівати інженерно-технічною діяльністю можуть ті студенти, які мають природні передумови до роботи з технікою, певні природжені анатомо-фізіологічні й психологічні риси (зорова і моторна пам’ять, технічне мислення, технічна спостережливість, просторова уява, ручна спритність тощо).
Формувальний складник професійної компетентності інженера аграрного виробництва запропоновано розглядати як єдність п’яти взаємообумовлених та взаємозалежних компонентів: мотиваційно-ціннісного, когнітивного, діяльнісного, особистісно-рефлексивного та емоційно-вольового. Вказано на діалектичний взаємозв’язок компонентів, що утворюють системну цілісність, у якій системотвірним є діяльнісний компонент.
Підсумовано, що, незважаючи на безумовну важливість досліджень сучасних учених, проблема формування професійної компетентності майбутніх інженерів з механізації сільськогосподарського виробництва в аграрному закладі вищої освіти є недостатньо вивченою і потребує використання нових наукових та емпіричних досліджень, підходів до її розв’язання, систематизації та теоретичного узагальнення.
У другому розділі – «Методологічні засади формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії» – розроблено методику дослідження, обґрунтовано концепцію, розкрито методологічні підходи, визначено загальнонаукові засади розроблення педагогічної системи цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії.
З урахуванням специфіки провадження наукового пошуку в умовах компетентнісно орієнтованої підготовки майбутніх бакалаврів із агроінженерії було визначено етапи й основні методи теоретичних і експериментальних досліджень. Сформульовано гіпотезу дослідження, яка полягає в тому, що формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії буде результативним, якщо на основі теоретичного та методичного обґрунтування розробити і впровадити в освітню практику педагогічну систему цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх інженерів в аграрному закладі вищої освіти.   
У розділі розкрито авторську концепцію компетентнісно орієнтованої підготовки бакалаврів із агроінженерії, спрямовану на системне формування комплексу знань, умінь, потреб та мотивів самовдосконалення, особистісних цінностей та професійних якостей майбутнього інженера сільськогосподарського виробництва з огляду на авторське тлумачення сутності професійної компетентності майбутнього інженера-аграрника. До особливостей пропонованої концепції віднесено положення про те, що: у центрі інноваційних впливів перебуває особистість студента, формування якої є складним процесом, у якому рівні розвитку зазнають постійних змін; нинішній освітній процес підготовки бакалаврів із агроінженерії має бути технологічно модернізованим з перспективою функціонування відкритого інформаційно-освітнього середовища як педагогічної системи цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх інженерів-аграрників. 

Розроблена концепція спрямована на модернізацію змісту освіти за вимогами новітніх освітніх стандартів, запровадження інноваційних освітніх технологій в умовах створення інформаційно-освітнього середовища аграрного закладу вищої освіти, організацію продуктивного оволодіння студентами інженерно-технічними знаннями з використанням ІТ-технологій тощо.
На основі вивчення сучасних освітніх парадигм, прогресивних педагогічних теорій та концепцій визначено, що система формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії має реалізовуватися через застосування взаємопов’язаних методологічних підходів, провідними серед яких є: системний, компетентнісний, діяльнісний, особистісно-орієнтований, середовищний, інформаційний, інтеграційний, технологічний, синергетичний, культорологічний, аксіологічний. Зокрема, системний підхід дає можливість розглядати процес формування професійної компетентності майбутніх інженерів-аграрників як систему, в якій маємо модернізувати всі складові (цілі, зміст, методи, форми, засоби навчання тощо) для цілеспрямованого розвитку досліджуваної інтегративної властивості особистості студента; компетентнісний підхід використовується як метод моделювання результатів професійної підготовки майбутніх інженерів-аграрників; діяльнісний підхід передбачає забезпечення в процесі професійної підготовки майбутніх інженерів-аграрників відповідних умов для їх розвитку як суб’єктів професійно-освітньої діяльності; особистісно-орієнтований підхід центрує педагогічну взаємодію на особистості студента; середовищний підхід надає можливість визнавати освітнє середовище як провідне джерело набуття студентами особистісного досвіду, комплекс педагогічних стимулів щодо формування базових компетентностей майбутнього інженера; інформаційний підхід створює умови для ефективного використання пізнавального потенціалу інформаційної діяльності, що розглядається як сукупність процесів одержання, збирання, аналітико-синтетичної переробки, зберігання, пошуку та поширення інформації; інтеграційний підхід визначає стратегію здійснення процесів об’єднання за всіма складовими педагогічного процесу (зміст, форми, методи, засоби тощо), дозволяє усунути дублювання, досягти логічної структурованості змісту освіти, сформувати інтегративні якості майбутнього інженера-аграрника; технологічний підхід спрямований на застосування такого проекту навчання, за дотримання етапів якого гарантовано досягають освітніх результатів; синергетичний підхід дає можливість дослідити сутність компетентнісної підготовки інженерів-аграрників, її відкритість, складність, невизначеність, динамічність та автономність; культурологічний підхід дозволяє вивчати професійну підготовку майбутніх бакалаврів із агроінженерії в контексті інтеграції педагогіки і культури; аксіологічний підхід полягає в гуманістичній спрямованості педагогічної діяльності на розвиток особистості студента.  
У розділі доведено, що вивести нинішній інертний, консервативний освітній процес аграрного закладу вищої освіти зі стану рівноваги можна, насамперед, системно перебудувавши, вдосконаливши всі його складники, орієнтуючись на ідеї компетентнісної концепції за такими напрямами: технологізація професійної підготовки інженерів з механізації сільськогосподарського виробництва; інформатизація освітнього процесу аграрного закладу вищої освіти, створення інформаційно-освітнього середовища; науково-дослідна робота студентів; педагогічна інтеграція; стандартизація агроінженерної освіти; практико-орієнтована підготовка студентів.

Наголошено, що складна діалектика педагогічного процесу полягає в єдності й самостійності складників, що його утворюють; у цілісності й супідрядності підсистем (підсистема цілей і завдань підготовки інженерів-аграрників; підсистема методів навчання; підсистема форм організації навчання; підсистема педагогічної діяльності викладача; підсистема контролю і корекції підготовки студентів; підсистема діяльності студента; підсистема засобів підготовки; підсистема змісту освіти; підсистема результатів підготовки інженерів-аграрників), що належать до нього. Кожен елемент (підсистема) структури педагогічного процесу займає певну позицію та виконує визначені функції, що мають задовольняти потреби системи з урахуванням її цілісності та взаємодії із зовнішнім середовищем.
У третьому розділі – «Теоретичні основи формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії» – визначено теоретичні засади розроблення педагогічної системи: педагогічні закони, закономірності, принципи; обґрунтовано педагогічні фактори і умови формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії; розроблено структурно-динамічну модель пропонованої системи.

З метою наукового обґрунтування та розроблення теоретичних основ системи професійної підготовки інженерів-аграрників визначено її теоретичний базис – педагогічні закони, закономірності, принципи. Задля цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх інженерів з механізації сільськогосподарського виробництва запропоновано комплекс педагогічних принципів, головним з яких є принцип розвиваючого і виховуючого навчання. Констатовано, що вказаний принцип тісно пов᾿язаний з основними принципами вищої професійної освіти: професійної мобільності; фундаментальності освіти; модульності; професійної спрямованості; інформатизації (комп᾿ютеризації) навчання. Доведено, що, крім основних, до системи принципів професійної підготовки майбутніх інженерів з механізації сільського господарства варто віднести такі часткові принципи: безперервності; прямого і зворотного зв’язку з виробництвом; створення освітнього середовища; моделювання інженерно-технічної діяльності; економічної доцільності. Наголошено, що основні та часткові принципи разом із загальнопедагогічними спрямовані на реалізацію концепції цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії.

У розділі методом експертного оцінювання визначено, що основними факторами формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії є такі: мотивація студентів при оволодінні майбутнім фахом; інтерактивні технології навчання; педагогічна майстерність викладачів; організація навчальних та виробничих практик студентів; навчально-пізнавальні вміння студентів; освітнє середовище; зміст навчального плану підготовки бакалаврів інженерів-механіків; інформаційні технології 
(ІТ-технології); контроль навчальних досягнень студентів.

Указано, що потенційні можливості експериментально визначених факторів формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії забезпечують такі педагогічні умови: застосування інноваційних технологій навчання в підготовці інженерів-аграрників; спрямованість освітнього процесу на оволодіння студентами методологією науково-технічної творчості; створення інформаційно-освітнього середовища підготовки інженерів у аграрному закладі вищої освіти; цілеспрямований розвиток у студентів особистісно-професійних якостей майбутнього інженера; проектування змісту освіти на основі ідей компетентнісного підходу.
Для цілеспрямованої реалізації концептуальних ідей дослідження розроблено структурну модель (рис. 1), обґрунтовану з урахуванням принципів педагогічного моделювання. Вона унаочнює процес формування професійної компетентності майбутніх інженерів-механіків у перебігу професійної підготовки і складається з чотирьох взаємопов’язаних блоків: методологічно-цільового (мета, завдання, методологічні підходи та принципи, педагогічні принципи), суб᾽єктного (педагоги, студенти як учасники педагогічної взаємодії); змістово-технологічного (педагогічні фактори та умови, компоненти професійної компетентності, педагогічні технології, зміст, методи і засоби навчання, форми організації навчання, 






Рис. 1. Структурна модель педагогічної системи цілеспрямованого формування професійної компетентності (ПК) майбутніх інженерів з механізації сільського господарства
етапи); діагностико-корегувального, який містить результати формування професійної компетентності майбутніх інженерів-механіків, диференційовані за рівнями сформованості цієї інтегративної властивості особистості (низький, середній, достатній, високий), критерії їх діагностування (потребо-мотиваційний, інформативно-когнітивний, операційно-діяльнісний, особистісно-самооцінний, вольовий) та відповідні показники. 
Запропонована ідеальна структурна побудова педагогічної системи впорядковує теоретико-методологічні знання про досліджувану інтегративну властивість особистості та систематизує науково-практичні дії щодо продуктивного оволодіння студентами аграрно-інженерних факультетів професійною компетентністю.

У четвертому розділі – «Педагогічна система цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії» – відповідно до структури педагогічної системи обґрунтовано цілі, завдання, розроблено методики проектування змісту, інноваційних технологій компетентнісно орієнтованого навчання майбутніх бакалаврів із агроінженерії; репрезентовано авторську технологію тестового контролю, методику практичної підготовки студентів в алгоритмізованому вигляді. 
Відповідно до вимог стандартів вищої освіти на компетентнісній основі теоретично обґрунтовано та розроблено цілі підготовки бакалаврів із агроінженерії як освітні результати, набуті студентами в процесі навчання за певною освітньо-професійною програмою, які можна ідентифікувати, кількісно оцінити та виміряти. Згідно з таксономією Б. Блума в розділі наведено приклади обґрунтування цілей когнітивної (пізнавальної) групи, ціннісно-мотиваційної (емоційної) групи (виражаються через сприймання, інтереси, нахили, здібності) та діяльнісні (психомоторні) цілі (навички письма, мовні, фізичні, трудові навички та ін.). Як результат дослідження цього наукового аспекту обґрунтовано необхідність уведення до когнітивної сфери сьомого рівня складності: створення (творчість) – здатність до творчості. 

Визначено та розроблено критерії добору і структурування змісту підготовки майбутніх інженерів-аграрників, зокрема: цілісного відображення в змісті освіти цілей і завдань формування всебічно розвиненої особистості; науковості й практичної значущості змісту, що належить до основ науки; відповідності обсягу змісту наявному часу на його опанування студентами; відповідності складності змісту навчання реальним пізнавальним можливостям студентів; урахування позитивного міжнародного досвіду проектування змісту агроінженерної освіти; відповідність змісту освіти наявній матеріально-технічній базі закладу вищої освіти та інше.

Запропоновано технологію проектування змісту навчальної дисципліни як алгоритм відбору та структурування навчальної інформації з послідовним виконанням 10 етапів, що забезпечує досягнення цілей стандартизації агроінженерної освіти при дотриманні певних дидактичних вимог. 

Для реалізації концептуальних напрямів системного формування професійної компетентності майбутніх інженерів із механізації сільськогосподарського виробництва розроблено методику, що ґрунтується на застосуванні інноваційних технологій навчання. Наголошено, що технології навчання мають відповідати такій організації інженерної діяльності, яка притаманна сучасному агропромисловому виробництву, і бути підпорядкованими обґрунтованим цілям, змісту, результатам компетентнісно орієнтованої підготовки інженерів-механіків. Визначено характерні ознаки інноваційних технологій навчання (інноваційність, системність, дидактичне цілепокладання, оптимальність, відтворюваність і гарантованість результатів), обґрунтовано принципи їх проектування (цілісність, варіативно-особистісна організація освітнього процесу, професійна спрямованість, інформаційна підтримка та ін.) та фактори оптимального вибору. 
Доведено, що інноваційні технології навчання (проблемно-розвивальне навчання, технологія навчального проектування, кейс-технологія, імітаційно-ігрове навчання, ІТ-технології та ін.) суттєво активізують процес оволодіння студентами компетентностями за умови функціонування дієвої системи контролю. Провідну роль в оцінюванні результатів компетентнісно орієнтованого навчання студентів відіграють методи об’єктивного контролю навчальних досягнень студентів, зокрема тестування. Розроблена методика тестового контролю забезпечує валідність інструментарію, методу, процедури тестування, а також валідність процедури оцінювання за умови виконання вимог кожної з 13 дидактично обґрунтованих стадій пропонованої технології. 
Узагальнено переваги і ризики запровадження ІТ-технологій у сучасну практику підготовки агроінженерів, запропоновано алгоритм управління пізнавальною діяльністю студентів при застосуванні відеопрезентацій. На основі закономірностей зорового сприймання інформації (А. Дьомін, О. Дьомін) схарактеризовано систему зорових подразнювачів (світло, рух, ситуація, колір, форма) та розкрито механізми управління увагою студентів при демонструванні об’єктів техніки засобами ІТ-технологій. 
На основі сформульованих основних вимог до компетентнісно орієнтованої практичної підготовки бакалаврів із агроінженерії означено і схарактеризовано комплекс методів (пояснення, бесіда, інструктування, ілюстрування, демонстрування, самостійне спостереження, самостійна робота, практичний показ, вправи, самостійне виконання виробничих завдань, робота на штатному робочому місці, перевірка результатів практичного навчання) та форм (лабораторні роботи, практичні роботи, навчальні і виробничі практики) практичного навчання. За результатами аналізу структури одиничного діяльнісного акту – професійної дії – побудовано узагальнену методичну схему формування вмінь студентів у навчально-професійній діяльності, яка надає процесу вибору методів і форм практичного навчання компетентнісної спрямованості та репрезентує методику практичної підготовки майбутніх інженерів-механіків сільськогосподарського виробництва в описовому, схематичному та алгоритмічному виглядах.
У п’ятому розділі – «Експериментальна перевірка результативності педагогічної системи цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії» – висвітлено зміст та процедуру проведення експериментальної роботи, представлено порівняльний аналіз результатів констатувального та формувального експериментів щодо формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії.

Експериментальне дослідження перевірки результативності розробленої педагогічної системи здійснювалося у два етапи. На першому етапі проведено констатувальний експеримент, до якого було залучено 1083 респонденти: 127 науково-педагогічних працівників та 956 студентів напряму підготовки 6.100102 «Процеси, машини та обладнання агропромислового виробництва» (що пізніше трансформувався в спеціальність 208 «Агроінженерія») Національного університету біоресурсів і природокористування України, Таврійського державного агротехнологічного університету, Подільського державного аграрно-технічного університету, Миколаївського національного аграрного університету.

На цьому етапі вирішувалися такі завдання: з᾽ясувати, наскільки продуктивною є нинішня система професійної підготовки бакалаврів із інженерії; визначити мотиваційні позиції студентів щодо оволодіння інженерною спеціальністю; проаналізувати готовність випускників-інженерів-механіків до професійної діяльності; визначити чинники, що гальмують процеси формування професійної компетентності майбутніх інженерів-аграрників. 

Констатовано, що сучасна система підготовки бакалаврів із агроінженерії недостатньо «технологічна», не приносить бажаних результатів щодо систематичного залучення студентів до продуктивного оволодіння майбутньою інженерно-технічною діяльністю. З᾽ясовано, що стимулюючим фактором упровадження інноваційних технологій є досить повільна зміна концептуальних основ наявної системи професійної підготовки інженерів-механіків: освіта інформативна, репродуктивного типу, поки що не поступається випереджувальному, перспективно-креативному навчанню, за якого здатності студентів бачити перспективу, мислити категоріями майбутнього, враховувати досвід минулого, розуміти реалії сущого є пріоритетами компетентнісно орієнтованої підготовки.

У формувальному експерименті взяли участь: 368 студентів контрольних груп і 368 студентів експериментальних груп на початку експерименту; 362 студенти в кожному з указаних масивів на кінець експерименту відповідно. У формувальному експерименті також були задіяні 49 науково-педагогічних і педагогічних працівників. 
У процесі формувального експерименту вирішувалися такі завдання: сформувати контрольні й експериментальні групи; запровадити методику системного формування професійної компетентності майбутніх інженерів-аграрників на експериментальному масиві студентів; оцінити результативність пропонованої педагогічної системи щодо формування професійної компетентності майбутніх інженерів-механіків сільськогосподарського виробництва. 
На першому, початковому, етапі формувального експерименту було здійснено диференціацію студентів експериментальних і контрольних груп за рівнями сформованості компонентів професійної компетентності майбутніх інженерів-аграрників. Визначення інтегральної оцінки респондентів здійснювалось методом експертного оцінювання з урахуванням коефіцієнтів вагомості показників сформованості професійної компетентності майбутнього інженера-аграрника. До експертизи в кожному університеті було залучено науково-педагогічних працівників (наставники студентських груп, викладачі спеціальних дисциплін, завідувачі випускових кафедр та ін.), які мали досвід професійної підготовки інженерів-механіків, володіли методикою проведення педагогічного дослідження та ін. 
На початку експерименту визначено, що мотиваційно-ціннісний компонент професійної компетентності майбутніх інженерів-механіків порівняно з іншими складниками феномену в респондентів сформовано найкраще (табл. 1): близько 40 % студентів продемонстрували високий і достатній рівні, тоді як середній і низький – 44,1 % і 16,8 % відповідно.
Натомість лише третина майбутніх інженерів володіє теоретичними і технологічними знаннями на достатньому і високому рівнях. Експерти переконані, що низький рівень сформованості когнітивного компонента притаманний 118 студентам (16 %), що втричі перевищує кількість студентів з високим рівнем. 

Майже половина респондентів (317 осіб) продемонструвала високі й достатні результати за показниками операційно-діяльнісного критерію. Лише 86 студентів перебувають на низькому рівні сформованості практичних умінь і навичок, що, наприклад, на 49 осіб менше порівняно з кількістю осіб цієї групи за показниками інформативно-когнітивного критерію. 
За показниками особистісно-самооцінного критерію отримано такі результати: високий рівень сформованості особистісно-рефлексивних здатностей продемонстрували лише 44 особи; достатній, середній і низький, відповідно, 215, 331 і 146 осіб із 736 респондентів відповідно. Порівняно з діяльнісним компонентом частка осіб з низьким рівнем сформованості особистісно-рефлексивних здатностей більша на 8 % (на 60 осіб). 

Таблиця 1

Результати сформованості компонентів професійної компетентності в студентів експериментальних і контрольних груп

	Рівні
	Контрольні групи
	Експериментальні групи

	
	На початку  експерименту
	Наприкінці експерименту
	На початку  експерименту
	Наприкінці експерименту

	
	Кількість студентів
	Відношення до загальної кількості студентів, %
	Кількість студентів
	Відношення до загальної кількості студентів, %
	Кількість студентів
	Відношення до загальної кількості студентів, %
	Кількість студентів
	Відношення до загальної кількості студентів, %

	Мотиваційно-ціннісний компонент

	Високий
	29
	7,9
	35
	9,7
	27
	7,3
	75
	20,7

	Достатній
	115
	31,2
	128
	35,3
	113
	30,7
	181
	50,0

	Середній
	162
	44,1
	156
	43,0
	172
	46,7
	91
	25,2

	Низький
	62
	16,8
	43
	12,0
	56
	15,3
	15
	4,1

	Всього
	368
	100
	362
	100
	368
	100
	362
	100

	Когнітивний компонент

	Високий
	19
	5,2
	27
	7,5
	18
	4,9
	58
	16,0

	Достатній
	101
	27,4
	115
	31,7
	99
	26,9
	178
	49,2

	Середній
	179
	48,6
	169
	46,7
	185
	50,3
	101
	27,9

	Низький
	69
	18,8
	51
	14,1
	66
	17,9
	25
	6,9

	Всього
	368
	100
	362
	100
	368
	100
	362
	100

	Діяльнісний компонент

	Високий
	26
	7,1
	34
	9,4
	25
	6,8
	78
	21,5

	Достатній
	130
	35,3
	132
	36,5
	136
	36,9
	191
	52,8

	Середній
	169
	46,0
	165
	45,6
	164
	44,6
	81
	22,4

	Низький
	43
	11,6
	31
	8,5
	43
	11,7
	12
	3,3

	Всього
	368
	100
	362
	100
	368
	100
	362
	100

	Особистісно-рефлексивний компонент

	Високий
	23
	6,2
	32
	8,8
	21
	5,7
	74
	20,5

	Достатній
	109
	29,6
	113
	31,2
	106
	28,8
	159
	43,9

	Середній
	165
	44,8
	158
	43,6
	166
	45,2
	108
	29,8

	Низький
	71
	19,4
	59
	16,4
	75
	20,3
	21
	5,8

	Всього
	368
	100
	362
	100
	368
	100
	362
	100

	Емоційно-вольовий компонент

	Високий
	20
	5,4
	26
	7,2
	19
	5,2
	58
	16,0

	Достатній
	112
	30,4
	119
	32,8
	103
	28,0
	149
	41,2

	Середній
	171
	46,4
	164
	45,3
	179
	48,6
	129
	35,6

	Низький
	65
	17,8
	53
	14,7
	67
	18,2
	26
	7,2

	Всього
	368
	100
	362
	100
	368
	100
	362
	100


Зауважимо, що з усього загалу досліджуваних студентів частка респондентів з високим рівнем сформованості емоційно-вольового компонента професійної компетентності була найменшою – лише 5,3 %.

Аналогічна діагностична процедура була проведена на завершення формувального експерименту. Експериментальна перевірка результативності педагогічної системи цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії засвідчила, що відбулися суттєві позитивні зміни в рівнях сформованості вказаної властивості. Зокрема, суттєво збільшилася частка студентів, сформованість когнітивного компонента в яких експерти оцінили на високому і достатньому рівнях (на 32,3 %); натомість на 32,7 % зменшилася частка студентів, що демонстрували середній і низький рівні сформованості цього складника професійної компетентності. Позитивну динаміку було відзначено і в рівневій диференціації студентів експериментальних груп за сформованістю решти компонентів професійної компетентності. 

Найменшою мірою авторська методика вплинула на формування вольового компонента: на завершення експерименту частка респондентів з високим і достатнім рівнями сформованості цього складника збільшилася лише на 24 %; при цьому частка студентів із середнім і низьким рівнями сформованості зменшилася також на 24 %. 

Після експертного оцінювання рівнів сформованості компонентів професійної компетентності кожного респондента було проведено зіставлення розподілів студентів досліджуваних груп: порівнювали відповідні розподіли на початку і в кінці формувального експерименту. Розрахунки емпіричного значення статистичного критерію, що здійснювалися за допомогою комп’ютерної програми «Педагогічна статистика» (автоматично програмою було обрано критерій статистики Пірсона (2), засвідчили невипадковість отриманих результатів на рівні статистичної значущості α = 0,05.

Якісний аналіз результатів формувального експерименту засвідчив динамічні позитивні зміни всіх показників системного формування професійної компетентності майбутніх інженерів з механізації сільськогосподарського виробництва. Студенти експериментальних груп продемонстрували глибокий інтерес до модернізації сучасної матеріальної бази агропромислових підприємств, до творчого вдосконалення існуючих технологій експлуатації, ремонту та зберігання сільськогосподарської техніки. Проектна діяльність, продуктивні виробничі практики, лабораторно-практичні заняття з елементами дослідження стали тими джерелами, що цілеспрямовано формували методологічну культуру майбутніх інженерів, мотиваційну спрямованість на поглиблення техніко-технологічних знань. Студенти-випускники, задіяні до експериментальної компетентнісно орієнтованої підготовки, демонстрували вміння вирішувати інженерно-технічні проблеми в нестандартних виробничих ситуаціях, здатність критично мислити, навички експериментування. 

Таким чином, у процесі перевірки результативності пропонованої методики системного формування професійної компетентності підтверджено, що вона забезпечує високі результати компетентнісно орієнтованої підготовки майбутніх бакалаврів із агроінженерії в аграрному закладі вищої освіти.

ВИСНОВКИ
У дослідженні здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано розв’язання наукової проблеми професійної підготовки бакалаврів із агроінженерії в аграрних закладах вищої освіти, що виявляється в підготовці концепції, обґрунтуванні та розробленні педагогічної системи цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх інженерів-механіків сільськогосподарського виробництва та її експериментальній перевірці. Результати дослідження засвідчили досягнення мети, вирішення поставлених завдань, підтвердили гіпотезу і дали змогу сформулювати такі висновки:

1. Узагальнення результатів аналізу матеріалів щодо особливостей сучасного агропромислового виробництва дало змогу сформулювати висновок, що головним вектором розвитку технологічних процесів у нинішньому постіндустріальному суспільстві є автоматизація, поступова заміна некваліфікованої праці роботою машин, комп’ютерів. При цьому визначено: інженерна діяльність дедалі більше набуває комплексного, інноваційного, інформаційно-технологічного характеру, що детермінує суттєві зміни усталеного освітнього процесу у вищій школі. Наразі головною метою підготовки фахівців із агроінженерії стає формування в них методологічної культури, сукупності вмінь «бачити» інженерно-технічні проблеми, формулювати і творчо розв’язувати професійні завдання, проектувати і конструювати власну діяльність з високим рівнем рефлексії.   

Констатовано, що педагогічною наукою й практикою нагромаджено певний досвід інноваційного навчання. Встановлено, що проблема формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії не дістала належного висвітлення в наукових дослідженнях. Водночас узвичаєний освітній процес аграрних закладів вищої освіти поки що недостатньо мобільно переорієнтовується на логіку компетентнісної освіти. У зв’язку з цим модернізація професійної підготовки фахівців із агроінженерії на засадах компетентнісної концепції є однією з найбільш актуальних проблем вищої аграрної освіти.

На підставі вивчення наукової літератури, принципів визначення понять було встановлено, що професійна компетентність майбутнього бакалавра із агроінженерії є інтегративною властивістю особистості, що виявляється в інженерно-технічній діяльності, поведінці та вчинках людини і зумовлює готовність і здатність фахівця кваліфіковано виконувати функції інженера аграрного виробництва за рахунок збалансованого поєднання комплексу знань, умінь, потреб та мотивів самовдосконалення, морально-етичних цінностей та необхідних особистісно-професійних якостей (міцне фізичне здоров’я, інтерес до техніки, технічна кмітливість, творче ставлення до роботи, точний окомір, швидка реакція, технічне мислення, аналітичний розум, оригінальність мислення, здатність до концентрації уваги, організаторські здібності, наполегливість і цілеспрямованість, екологічна культура, відповідальність).

З’ясовано, що професійна компетентність майбутнього бакалавра із агроінженерії становить системну цілісність дiалектично взаємопов’язаних інваріантного і формувального складників. Запропоновано формувальний складник професійної компетентності майбутнього бакалавра із агроінженерії розглядати як єдність п’яти взаємообумовлених та взаємозалежних компонентів: мотиваційно-ціннісного (сформованість ціннісних орієнтацій випускника на оволодіння агроінженерною справою, морально-етичних цінностей життєдіяльності в сільському соціумі, позитивних мотивів, прагнень до інноваційної інженерно-технічної діяльності), когнітивного (містить теоретичні (декларативні) й технологічні (процедурні) знання (фундаментальні, прикладні, методологічні), що передбачає добір відповідних прийомів розв’язання соціально-інженерно-технічних проблем, сформованість знань з організації особистої інженерно-технічної діяльності), діяльнісного (взаємопов᾿язаний комплекс умінь і навичок, що забезпечують якісну реалізацію професійних функцій інженера сільськогосподарського виробництва), особистісно-рефлексивного (включає сукупність громадянських рис, морально-етичних якостей, професійних якостей інженера, а також здатність до рефлексії в інженерно-технічній діяльності) та емоційно-вольового (здатність розуміти власний емоційний стан під час роботи з технічним устаткуванням, цілеспрямованість дій у професійному середовищі, керування собою в ситуаціях невизначеності, технічних неполадок; наполегливість у досягненні поставлених цілей).

2. Науково обґрунтовано авторську концепцію системного формування професійної компетентності майбутніх інженерів-механіків сільськогосподарського виробництва, мета якої – на основі з’ясованих науково-методологічних засад компетентнісно орієнтованої професійної підготовки визначити теоретичні та методичні основи процесу формування професійної компетентності майбутніх фахівців із агроінженерії як педагогічної системи, що забезпечує підвищення рівня та якості їх підготовленості до конструктивно-творчого розв’язання складних сучасних соціально-професійних ситуацій. Провідними ідеями концепції є:  визнання унікальності й цінності особистості студента, який має бути суб’єктом освітнього процесу; формування культурної особистості з урахуванням її потреб та інтересів, узгоджених з потребами суспільства; модернізація освітнього процесу має здійснюватися за принципами компетентнісно орієнтованого навчання, а основний вектор змін повинен бути спрямованим на вдосконалення всіх складників освітнього процесу як системи – цілей підготовки сучасного агроінженера, змісту, методів, форм засобів навчання, контролю компетентнісних досягнень студентів та ін. 
3. Встановлено, що формування професійної компетентності майбутніх інженерів-механіків сільськогосподарського виробництва має реалізовуватися через застосування взаємопов’язаних методологічних підходів (системного, компетентнісного, діяльнісного, особистісно-орієнтованого, середовищного, інформаційного, інтеграційного, технологічного, синергетичного, аксіологічного тощо), які в єдності забезпечують адекватне вирішення завдань дослідження. 

Доведено, що системне формування професійної компетентності майбутніх агроінженерів має ґрунтуватися на основних (професійної мобільності, фундаментальності освіти, модульності, професійної спрямованості, інформатизації (комп᾿ютеризації) навчання) та часткових (безперервності, прямого і зворотного зв’язку з виробництвом, створення освітнього середовища, моделювання інженерно-технічної діяльності, економічної доцільності та ін.) принципах вищої професійної освіти, які в комплексі із загальнопедагогічними принципами спрямовані на підвищення якості агроінженерної освіти. 
4. На основі структурно-функціонального аналізу освітнього процесу обґрунтовано систему цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії, яка структурно відображає його компоненти і забезпечує розв᾿язання наявних у практиці суперечностей за такими напрямами: технологізація професійної підготовки бакалаврів із агроінженерії; інформатизація освітнього процесу аграрного закладу вищої освіти; науково-дослідна робота студентів; педагогічна інтеграція; стандартизація агроінженерної освіти; практико-орієнтована підготовка студентів.
5. Засобами експертного оцінювання виокремлено фактори та обґрунтовано педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії, зокрема: застосування інноваційних технологій навчання в підготовці інженерів-аграрників; спрямованість освітнього процесу на оволодіння студентами методологією науково-технічної творчості; створення інформаційно-освітнього середовища підготовки інженерів в аграрному вищому навчальному закладі; цілеспрямований розвиток у студентів особистісно-професійних якостей майбутнього інженера; проектування змісту освіти на основі ідей компетентнісного підходу.

З᾿ясовано, що домінантною педагогічною умовою цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх фахівців із агроінженерії є створення інформаційно-освітнього середовища аграрного закладу вищої освіти. Визначено, що інформаційно-освітнє середовище – це штучно і цілеспрямовано спроектована підсистема педагогічного процесу, яка структурно охоплює змістову (інформаційні, навчальні, методичні ресурси), технологічну (інструменти, засоби ІТ-діяльності та комунікацій), організаційну (організаційні підрозділи) складові та, динамічно розвиваючись, згодом забезпечує відкритість системи підготовки інженерів-аграрників завдяки об’єднанню учасників педагогічного процесу засобами ІТ-технологій для виконання інформаційної, інтерактивної, комунікаційної, навчальної та інших функцій.
Розроблено структурну модель, яка відображає систему формування  професійної компетентності майбутніх інженерів-механіків сільськогосподарського виробництва в перебігу професійної підготовки і складається з чотирьох взаємопов’язаних блоків: методологічно-цільового, суб’єктного, змістово-технологічного та діагностико-корегувального. 
6. Теоретично обґрунтовано та розроблено цілі підготовки бакалаврів із агроінженерії як результати навчання, задекларовані в освітньому стандарті та відображені в змісті освіти. З використанням рекомендацій представників проекту Тьюнінг обґрунтовано методичні аспекти розроблення ієрархічної системи когнітивних,  мотиваційно-ціннісних, діяльнісних цілей у термінах програмних результатів навчання з прикладами їх обґрунтування. Доведено необхідність доповнення ієрархії групи когнітивних цілей сьомим, найвищим рівнем складності – творчим.

З урахуванням ієрархії цілей запропоновано зміст професійної підготовки бакалаврів із агроінженерії розглядати на рівнях стандарту вищої освіти, освітньо-професійної програми, навчального плану, навчальної програми дисципліни, навчального модуля (розділу, теми), індивідуальних навчальних завдань.

Розроблено технологію проектування змісту навчальної дисципліни, що структурно поєднує п’ять стадій (аналіз умов – визначення підходів до проектування – компонування інформаційного поля – формування бази елементів знань – розроблення перспективно-тематичного плану) та дає відповідь на запитання: яку навчальну інформацію варто відібрати за вимогами стандартів, щоб її засвоєння студентами забезпечило досягнення освітніх цілей – компетентностей.

7. З᾿ясовано, що для реалізації концептуальних напрямів системного формування професійної компетентності майбутніх фахівців із агроінженерії технології навчання повинні відповідати такій організації інженерної діяльності, яка притаманна сучасному агропромисловому виробництву, а дидактично бути підпорядкованими обґрунтованим цілям, змісту, прогнозованим результатам компетентнісно орієнтованої підготовки інженерів-механіків. Доведено, що інноваційні технології навчання (проблемно-розвивальне навчання, технологія навчального проектування, кейс-технологія, імітаційно-ігрове навчання, ІТ-технології та ін.) суттєво активізують процес оволодіння студентами компетентностями за умови функціонування дієвої системи контролю. Засобами експериментального дослідження визначено, що провідну роль в оцінюванні результатів компетентнісного навчання студентів відіграють методи об’єктивного контролю знань, зокрема тестування. Розроблено методику тестового контролю, яка забезпечує валідність інструментарію, методу, процедури тестування та процедури оцінювання за умови виконання вимог кожної з дидактично обґрунтованих 13 стадій пропонованої технології. 
Встановлено, що продуктивними формами компетентнісної підготовки майбутніх фахівців із агроінженерії є: лекції (проблемні лекції, лекції-презентації, лекції-прес-конференції, лекції з попередньою підготовкою студентів та ін.), практичні та лабораторні заняття з елементами дослідництва, семінари-дискусії, тренінги, самостійне виконання творчих завдань, імітаційно-ігрове заняття, гуртки, практика, науково-дослідна робота, технічні конкурси та ін. Визначено, що методи навчання мають бути логічно поєднані в певну систему і цілеспрямовано змінюватися: інформаційно-рецептивні, пояснювально-ілюстративні способи оволодіння матеріалом послідовно замінюються на проблемно-пошукові, дослідницькі методи, маючи на меті системне оволодіння студентами знаннями певної наукової галузі, у тому числі й знаннями методологічного рівня.

8. Закономірний характер впливу обґрунтованих положень системного формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії підтверджено в процесі проведення педагогічного експерименту. Порівняльний аналіз даних експерименту свідчить про результативність запропонованої системи цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії. Результати експерименту засвідчують збільшення часток студентів експериментальних груп порівняно з контрольними з високим рівнем сформованості професійної компетентності за потребо-мотиваційним критерієм – на 11,0 %, за інформативно-когнітивним – на 8,5 %, за операційно-діяльнісним – на 12,1 %, за особистісно-самооцінним – на 11,7 %, за вольовим – на 8,8 %. Водночас спостерігається суттєве зменшення кількості студентів із середнім та низьким рівнями сформованості компонентів професійної компетентності. 
Результати формувального експерименту дозволили уточнити цілі, завдання, принципи, фактори, педагогічні умови, конкретизувати методику системного формування професійної компетентності майбутніх фахівців із агроінженерії.

9. До перспективних напрямів підвищення якості професійної підготовки майбутніх фахівців із агроінженерії віднесено: дієву інтеграцію закладів вищої освіти, наукових установ та виробничих підприємств; посилення методологічної спрямованості вищої освіти; стандартизацію вищої освіти на основі створення системи кваліфікаційних стандартів нового покоління; функціонування продуктивної системи перепідготовки і підвищення кваліфікації педагогічних та науково-педагогічних працівників; упорядкування системи аграрних закладів вищої освіти для забезпечення потреб особистості, регіонів та держави в якісній вищій освіті; проектування змісту агроінженерної освіти за вимогами принципу випереджувального навчання; послідовний відхід від уніфікованого змісту агроінженерної освіти  і перехід до моделей індивідуалізованого та диференційованого навчання студентів; фінансова державна підтримка студентів (пільгове кредитування, надання фінансової допомоги тощо); трансформація форм фронтальної організації педагогічної взаємодії в моделі, що враховує оволодіння досвідом колективної (групової, командної) професійної діяльності; створення в аграрному закладі вищої освіти творчого інформаційно-освітнього середовища.
10. За результатами проведеного дослідження підготовлено методичні рекомендації щодо формування професійної компетентності майбутніх фахівців із агроінженерії. У них розкрито суть компетентнісного підходу в професійній освіті, схарактеризовано зміст та структуру професійної компетентності; наведено інноваційні технології та методики професійної підготовки майбутніх бакалаврів із агроінженерії; схарактеризовано технологічні особливості створення валідних тестів.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів окресленої проблеми. Перспективи подальших досліджень пов᾿язані з поглибленим концептуальним аналізом специфіки компетентнісного підходу в підготовці фахівців техніко-технологічних спеціальностей, ролі педагогічної інтеграції у формуванні сучасних інженерів, пошуком адекватних методів діагностики результатів компетентнісно орієнтованого навчання. Потребують подальшого теоретичного осмислення та експериментального апробування механізми проектування змісту компетентнісної освіти; відбору педагогічних технологій відповідно до прогнозованих результатів навчання; розроблення методичних систем підготовки різнобічно розвинутих, професійно компетентних, патріотично налаштованих фахівців для аграрного сектору економіки України.
СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ:

Наукові праці, в яких опубліковані основні результати дисертації:

Монографії та розділи монографій

1. Кошук О. Б. Формування професійної компетентності майбутніх фахівців із агроінженерії: теорія і методика: монографія. Київ: Компринт, 2018. 596 с.
2. Кошук О. Б., Вікторова Л. В., Лузан П. Г., Рудик Я. М., Михайліченко М. В. Технологія тестового контролю результатів навчання фахівців із агроінженерії: кол. монографія. Київ: Компринт, 2018. 225 с.

3. Вікторова Л. В., Ковальчук Т. І., Кошук О. Б., Кубіцький С. О., Лузан П. Г. та ін. Підготовка майбутніх соціальних працівників/соціальних педагогів до професійної діяльності: кол. монографія. Київ: Компринт, 2016. 589 с.

Посібник

4. Кошук О. Б.,  Лузан П. Г., Мося І. А., Герлянд Т. М.,  Романов Л. А. Сільськогосподарські і меліоративні машини: посібник. Київ: Компринт, 2017. 282 с.

Статті в наукових фахових виданнях з педагогічних наук
5. Кошук О. Б. Модель формування професійної компетентності майбутніх інженерів-механіків. Гуманітарний вісник ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький держ. пед. ун-т ім. Григорія Сковороди». Переяслав-Хмельницький, 2016. Вип. 37, т. І (69). С. 267–278. 

6. Кошук О. Б. Особливості застосування кейс-технології у професійній підготовці бакалаврів із агроінженерії. Теорія і методика професійної освіти. 2018. № 14. URL: https://docs.wixstatic.com/ugd/2f377b_72f3dab97a664675a3ed21c41b6fce54.pdf (дата звернення: 20.04.2018).

7. Кошук О. Б. Особливості становлення і розвитку системи професійної підготовки інженерів з механізації сільського господарства.  Теорія та методика професійної освіти. 2017. № 12(1). URL: https://docs.wixstatic.com/ugd/2f377b_a3bf1fa8034942bcbe42923d130a870e.pdf. (дата звернення: 20.04.2018).

8. Кошук О. Б. Системний підхід до модернізації підготовки майбутніх інженерів аграрного виробництва. Педагогічні науки. Полтава, 2017. Вип. 68. С. 51–61.

9. Кошук О. Б. Умови формування професійної компетентності майбутніх інженерів з механізації сільського господарства. Інноваційна педагогіка. Одеса, 2018. Вип. 5. С 100–106.
10. Кошук О. Б. Методологічні засади дослідження проблеми формування професійної компетентності майбутніх інженерів з механізації сільськогосподарського виробництва. Наукові записки Тернопільського нац. пед. ун-ту ім. Володимира Гнатюка. Серія: Педагогіка. 2017. Вип. 3.  С. 98–106.

11. Кошук О. Б. Модель педагогічної системи цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх фахівців із агроінженерії. Науковий вісник Національного університету біоресурсів і природокористування України. Серія: Педагогіка, психологія, філософія. 2018. Вип. 291. С. 139–145.
12. Кошук О. Б. Модернізація підготовки інженерів-механіків в аграрному вищому навчальному закладі: системний підхід.  Науковий вісник Національного університету біоресурсів і природокористування України. Серія: Педагогіка, психологія, філософія. 2018.  Вип. 279. С. 95–103.

13. Кошук О. Б. Теоретичні засади застосування інноваційних педагогічних технологій у професійній підготовці інженерів-механіків. Науковий вісник Національного університету біоресурсів і природокористування України. Серія: Педагогіка, психологія, філософія. Київ, 2017. Вип. 277. С. 129–138.

14. Кошук О. Б. Технологія проблемно-розвивального навчання: теоретико-методичний аспект. Науковий вісник Національного університету біоресурсів і природокористування України. Серія: Педагогіка, психологія, філософія. 2015.  Вип. 230. С. 135–145.
Статті в зарубіжних і вітчизняних виданнях, що індексуються в наукометричних базах 
15. Кошук О. Б., Лузан П. Г., Діденко О. В. Обґрунтування методики тестового контролю навчальних досягнень майбутніх інженерів. Наука і освіта. Одеса, 2018. Вип. 4. С. 118–129.

16. Кошук О. Б. Формування професійних здібностей майбутніх кваліфікованих робітників сільського господарства. Науковий вісник Ін-ту проф.-техн. освіти НАПН України. Професійна педагогіка. Київ, 2013. С. 34–38.

17. Кошук О. Б. Провідні напрями модернізації професійної підготовки інженерів з механізації сільського господарства. Наукові записки Вінницького держ. пед. ун-ту ім. Михайла Коцюбинського. Серія: Педагогіка і психологія. 2016. Вип. 48. С. 69–75.
18. Кошук О. Б. Професійна компетентність спеціаліста як характеристика його професійної діяльності. Вісник Житомирського державного університету ім. Івана Франка. Серія: Педагогічні науки. 2016. Вип. 3(85).  С. 73–78.

19. Кошук О. Б. Компетентнісний підхід в агроінженерній освіті: теоретико-методологічні позиції. Педагогічні науки. Херсон, 2017. Вип. LXXIX, т. 1. С. 154–159.

20. Кошук О. Б. Фактори формування професійної  компетентності майбутніх інженерів з механізації сільського господарства. Педагогічний процес: теорія і практика. Київ, 2017. Вип.  4(59). С. 102–107.

21. Кошук О. Б. Проектування процесу формування професійної  компетентності майбутніх інженерів з механізації сільського господарства. Фізико-математична освіта. Суми, 2017. Вип. 3(13). С. 78–82.

22. Кошук О. Б. Сутність та структура професійної компетентності майбутніх інженерів аграрного виробництва. Вісник Глухівського нацаціонального педагогічного університету ім. О. Довженка. Серія: Педагогічні науки. Глухів, 2017. Вип. 1(33). С. 25–33. 
23. Кошук О. Б. Формування професійної компетентності майбутніх інженерів з механізації сільського господарства: концептуальний аспект. Науковий вісник Інституту професійно-технічної освіти НАПН України. Професійна педагогіка. 2017. Вип. 14. С. 51–61.

24. Кошук О. Б. Феномен професійної компетентності інженера аграрного виробництва. Наукові записки. Серія: Педагогічні науки. 2017. Вип. 156. С. 87–91. 

25. Кошук О. Б., Лузан П. Г. Інформаційно-освітнє середовище: сутність феномена. Вісник Черкаського університету. Серія: Педагогічні науки. 2018. Вип. 6. С. 73–80.
26. Кошук О. Б. Інноваційні технології навчання як засадовий концепт компетентнісно орієнтованої підготовки майбутніх інженерів-аграрників. Актуальні питання гуманітарних наук. 2018. Вип. 19, т. 2.
С. 148–154. 

27. Кошук А. Б. Формирование профессиональных способностей будущих квалифицированных работников сельского хозяйства приемами игрового проектирования. Евразийский Союз Ученых (ЕСУ): М., 2014. С. 113–115.

28. Koshuk O. В. Perspective directions of modernization to vocational training of future mechanical engineers agricultural industry. Scientific journal innovative solutions in modern science. 2017. Vol. 8(17). P. 24–36.
Публікації, які засвідчують апробацію матеріалів дисертації:
29. Кошук О. Б. Методичні основи використання проблемно-розвивальної технології навчання у процесі підготовки кваліфікованих робітників аграрної галузі. Науково-методичне забезпечення професійної освіти і навчання: матеріали звітної наук.-практ. конф. (м. Київ, 28 березня 2014 р.) Київ, 2014. С. 147–149. 
30. Кошук О. Б. Теоретичні і методичні аспекти проектування технології проблемно-розвивального навчання для підготовки майбутніх кваліфікованих робітників аграрної галузі. Науково-методичне забезпечення професійної освіти і навчання: матеріали звітної наук.-практ. конф. (м. Київ, 25 березня 2015 р.) / Ін-т проф.-техн. освіти НАПН України.  Київ, 2015. C. 123–125.
31. Кошук О. Б. Інноваційна педагогічна технологія: теоретико- методологічний аспект. Сучасна система освіти – досвід минулого, погляд у майбутнє: матеріали Міжнар. наук.-практ. конф. (м. Київ, 6–7 жовтня 2017 р.) Київ, 2017. С. 89–90.

32. Кошук О. Б. Інноваційні технології навчання у професійній підготовці інженерів з механізації сільського господарства. Актуальні проблеми реформування системи виховання та освіти в Україні: матеріали Міжнар. наук.-практ. конф. (м. Львів, 27–28 квітня 2018 р.). Львів, 2018. С. 95–97. 

33. Кошук О. Б. Концептуальні аспекти цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх інженерів з механізації сільського господарства. Сучасні проблеми та перспективи розвитку психології і педагогіки: матеріали Міжнар. наук. конф. (м. Київ, 1–2 грудня 2017 р.). Київ, 2017.  С. 95–98.

34. Кошук О. Б. Особливості діяльності сучасного інженера в галузі механізації сільського господарства. Розвиток сучасної освіти: теорія, практика, інновації: зб. матеріалів ІІ Міжнар. наук.-практ. конф.  (м. Київ, 25‒26 лют. 2016 р.). Київ, 2016.  С. 143–145.

35. Кошук О. Б. Фактори формування професійної компетентності майбутніх інженерів з механізації сільського господарства. Сучасні перспективи розвитку науки: матеріали Міжнар. наук.-практ. конф. (м. Київ, 6–7 жовтня 2017 р.). Київ, 2017. С. 41–43.

36. Кошук О. Б. Феномен професійної компетентності майбутнього інженера-механіка: сутністні характеристики. Дослідження різних напрямів розвитку психології та педагогіки: зб. наук. робіт учасників Міжнар. наук.-практ. конф. (м. Одеса, 17–18 листопада 2017 р.). Одеса, 2017. С. 69–72.

37. Кошук О. Б. Формування професійної компетентності майбутніх інженерів з механізації сільського господарства: системний підхід. Основні напрями розвитку педагогічної науки: матеріали Міжнар. наук.-практ. конф. (м. Харків, 21–22 жовтня 2016 р.). Харків, 2016. С. 86–89.

38. Кошук О. Б. Компетентнісно орієнтована підготовка інженерів-механіків сільськогосподарського виробництва: метод. рек. Київ: Компринт, 2016. 98 с.

39. Кошук О. Б. Розвиток професійної компетентності майбутніх інженерів з механізації сільського господарства: метод. рек. Київ: Компринт, 2018. 92 с.

40. Кошук О. Б. Проблемно-розвивальна технологія у вивченні навчального предмета «Сільськогосподарські і меліоративні машини».  Застосування особистісно-розвивальних педагогічних технологій у підготовці майбутніх кваліфікованих робітників: метод. рек. Київ: ІПТО НАПН України, 2014. С. 76–87.

41. Кошук О. Б. Технологія тестового контролю результатів компетентнісного навчання майбутніх інженерів-механіків. Цілі сталого розвитку третього тисячоліття: виклики для університетів наук про життя: матеріали Міжнар. наук.-практ. конф. (м. Київ, 23–25 травня 2018 р.). Київ, 2018. С. 154–156.

42. Кошук О. Б. Проектування змісту професійної підготовки майбутніх інженерів з механізації сільського господарства. Modernization of educational system: word trends and national peculiarities: Conference Proceedings International scientific conference. (Kaunas, February 23th, 2018). Kaunas: Baltija Publishing, 2018. Р. 146–150. 

43. Кошук О. Б. Феномен професійної компетентності у психолого-педагогічній теорії. Pedagogika nowoczesne badania podstawowe i stosowane: zbiór artykułów naukowych. Konferencji Miedzynarodowej Naukowo-Praktycznej. (Warszawa, 30–31.07.2016). Warszawa, 2016. Р. 134–141. 
АНОТАЦІЇ
Кошук О. Б. Теоретичні і методичні засади формування професійної компетентності майбутніх фахівців із агроінженерії. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Глухівський національний педагогічний університет імені Олександра Довженка, Глухів, 2019.

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано розв’язання наукової проблеми формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії в закладах вищої освіти аграрного профілю. Визначено суть та структуру феномену, обґрунтовано концепцію, методологічні підходи, педагогічну систему цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх інженерів з механізації сільськогосподарського виробництва. Розроблено модель системи, визначено критерії, показники та рівні сформованості професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії. Виявлено і обґрунтовано педагогічні фактори і умови системного формування професійної компетентності майбутніх інженерів-аграрників, розроблено науково-методичне забезпечення цього процесу. Узагальнено експериментальні дані, які доводять правомірність висновків щодо результативності впровадженої педагогічної системи цілеспрямованого формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів із агроінженерії. 
Ключові слова: професійна компетентність, бакалаври із агроінженерії, інженери з механізації сільськогосподарського виробництва, концепція, модель, фактори, педагогічні умови, педагогічна система, інформаційно-освітнє середовище, інноваційні педагогічні технології, аграрний заклад вищої освіти, компетентнісно орієнтована підготовка. 

Кошук А. Б. Теоретические и методические основы формирования профессиональной компетентности будущих специалистов по агроинженерии. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени доктора педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Глуховский национальный педагогический университет имени Александра Довженко, Глухов, 2019.

В диссертации теоретически обобщено и предложено решение актуальной проблемы формирования профессиональной компетентности будущих бакалавров агроинженерии в высших аграрных учебных заведениях. На основании анализа развития агропромышленного комплекса Украины, особенностей современной инженерной деятельности установлено, что главной целью профессиональной подготовки специалистов по агроинженерии является формирование у них методологической культуры, умений «видеть» инженерно-технические проблемы, формулировать и творчески решать сложные профессиональные задачи, проектировать свою деятельность с высоким уровнем рефлексии.

На основании анализа современного состояния профессиональной подготовки будущих инженеров-аграрников установлено, что существующая система образовательного процесса не позволяет в полной мере решить проблему формирования профессиональной компетентности студентов, что требует кардинальной модернизации всех ее составляющих. 

Уточнена сущность понятийно-категориального аппарата исследования, а именно содержание понятий «профессиональная компетентность», «профессиональная компетентность будущего бакалавра агроинженерии»; охарактеризована структура феномена как целостность пяти взаимосвязанных и взаимообусловленных компонентов (мотивационно-ценностного, когнитивного, деятельностного, личностно-рефлексивного и эмоционально-волевого); конкретизированы критерии, показатели и уровни развития профессиональной компетентности как интегративного качества личности.

На основании выявленных научно-методологических основ исследуемых процессов разработана концепция, которая предполагает формирование профессиональной компетентности будущих агроинженеров за такими направлениями: технологизация образовательного процесса; проектирование и создание информационно-образовательной среды; научно-исследовательская работа студентов; стандартизация аграрно-инженерного образования; педагогическая интеграция; практико-ориентированная подготовка студентов.
Установлено, что формирование профессиональной компетентности будущих инженеров-механиков сельскохозяйственного производства должно реализовываться средствами системного, компетентностного, деятельностного, личностно-ориентированного, средового, информационного, интеграционного, технологического подходов. 

В диссертации определены общенаучные основы разработки педагогической системы формирования профессиональной компетентности будущих агроинженеров, которая структурно отображает компоненты образовательного процесса (подсистемы целей и задач, методов обучения, форм организации обучения, содержания образования, средств обучения, контроля учебной деятельности и т. д.). Доказано, что системное формирование профессиональной компетентности будущих агроинженеров должно основываться на дидактических законах, закономерностях, подходах и принципах и конкретизироваться такими педагогическими условиями: применение инновационных технологий обучения; направленность образовательного процесса на овладение студентами методологией научно-технического творчества; создание информационно-образовательной среды; целенаправленное развитие у студентов профессионально-личностных качеств; проектирование содержания образования на основании идей компетентностного подхода. Определено, что создание информационно-образовательной среды является доминантным условием модернизации традиционного образовательного процесса. 

В рамках исследования теоретически обоснованы и разработаны элементы педагогической системы (цели, содержание, методы, формы, технологии и пр.), структурно-динамическая модель, разработано научно-методическое обеспечение исследуемого процесса. Приведены результаты педагогического эксперимента, подтверждающие, что внедрение разработанной педагогической системы целенаправленного формирования профессиональной компетентности будущих бакалавров по агроинженерии предполагает повышение качества подготовки этих специалистов.

Средствами теории педагогического прогнозирования определены направления повышения качества профессиональной подготовки специалистов по агроинженерии (действенная интеграция высших учебных заведений, научных учреждений и производственных предприятий; усиление методологической направленности инженерного образования; стандартизация высшего образования на основе создания системы квалификационных стандартов нового поколения; функционирование продуктивной системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации педагогических и научно-педагогических работников и др.

Ключевые слова: профессиональная компетентность, бакалавры агроинженерии, инженеры по механизации сельского хозяйства, концепция, модель, факторы, педагогические условия, стандартизация, педагогическая система, информационно-образовательная среда, инновационные педагогические технологии, аграрное учреждение высшего образования, компетентно ориентированная подготовка.

Koshuk O. B. Theoretical and methodical principles of forming professional competence of future specialists in agroengineering. Manuscript copyright.

Thesis for obtaining the scientific degree of Doctor of Pedagogical Sciences in specialty 13.00.04 – theory and methodics of professional education. Oleksandr Dovzhenko Hlukhiv National Pedagogical University, Hlukhiv, 2019.

In the thesis the theoretical generalization and the solution of the scientific problem concerning forming professional competence of future bachelors in agroengineering at higher educational institutions of agrarian profile is proposed. The essence and structure of the professional competence of future engineers on mechanization of agricultural production is determined, the conception, methodological approaches, pedagogical system of its purposeful forming is substantiated. The model of the system is worked out, criteria, indicators and levels of formed professional competence of future bachelors in agroengineering is determined. The pedagogical factors and conditions of systemic forming professional competence of future engineers-agrarians are revealed and substantiated. Scientific-methodological support of this process is worked out. Experimental data, which prove the validity of conclusions as for the effectiveness of the implemented pedagogical system of purposeful forming the professional competence of future bachelors in agroengineering are generalized.

The results of the thesis were introduced into the practice of higher educational agrarian institutions. 

Keywords: professional competence, bachelors in agroengineering, engineers of mechanization of agricultural production, conception, model, factors, pedagogical conditions, pedagogical system, informational and educational environment, innovative pedagogical technologies, higher educational establishment of agrarian profile, competence-oriented training.
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Рис. 1. Структурна модель педагогічної системи цілеспрямованого формування професійної компетентності (ПК) майбутніх інженерів з механізації сільського господарств








